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Unidad 14 — Integrales indefinidas

ACTIVIDADES FINALES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

M 1. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracién de integrales inmediatas:

a) j (2x2 — 4x + 5) dx h) (3)( + %)dx
4 2
b) {x —3);4{;+2}dx i {1+ x) dx
3x ) 4x+8
g X2+5dx ) X+ 4x
2X (1+ v{;)z
d) dx k) |- dx
V37 41 Jx
e) | cos (i) dx 1) s3x -3 dx
2
dx X3
4 44 7x7 o N g
3
o) ! dx n) ! sen® 2x cos 2x dx
Va—x

. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracién por partes:

a) ]xz-cosxdx e) sx3-lnxdx

b) je*-costdx f) sZX-senxdx

c) j arcsen x dx s)] sarctg X cx

d) jxsen X - cosxdx ) sXSInzxdx

X dx
d e
g x—2% ) X —3x% £ 2x
b) X1+ x » ) —x? +6x—1 »
(1—x)(1+ x*) (x =1 (x+1)
dx X+ 4x
—_— d
9 XE 4+ 2x 41 o) Xt 41 X
9x X
d) | ————dx h dx
) X +5x7 +8x+4 ) (x =17

) [(2‘\/;7%) dx
o) I(2>(2+3)2 - Gx dx

p) I Ax*\1- x° dx

1—cos2x
2x —senx

a)

Inx
r) [e dx
X

s)[ X dx

N

1-Inx

o xInx 23 E5

i) Ixz-e’dx
j) Ilnxdx

k) I&.mxdx

Xarcsenx

Ji—x?

) dx

. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracién de funciones racionales:

3x* +5x -7
X¥—2Pex-2

x*+2x-6
xtex-2

k)

X3

—dx
X +1

]
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SOLUCIONES

1. Las integrales quedan:

2x°

—-2x*+5x+C

a) j(2x2 —4x+5)dx=

4
p) [XOXAXH2 gy j(x —3x124 2 jdx x*14-21x 2In|x+C

X

c) jx 5 __jx 5 :—In‘x +5‘+C

) 1
d) _2X = (3x + 1) 7 - 6x-dx =
L 3

Vixt+ 1 -

_ 2 Vixt+ 1 +C
3
j cos( jdx 2I cos(xj l-dX:2 sen(§j+0
2)2 2

dx 1
" J“dr T -1*— 2 dx=
+ £ X 4 f VT x
1+(
L2

A 1\:','.':
= 1_ 12’: ) 2’_ - .[]rx =
Tl (XX
2
= 1{_ arc ig | X ] +C
27
‘ 1
o)) J‘ . 3 dv=3 2 dx =
Va_ NEY

=3 - arc sen (%] + C
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2

-1/ x+C

h)j[3x+%)dx=j(3x+ Xx2)dx= 3;(

. ( o) .
i f|_1+l_. dx:f(x+g+1_]d~:=
P X

2
— +2x+In|x| + C

r4|3":

i) I 4x+8 dx=2j 2x+4 dx=2|n‘x2+4x‘+c

X2 +4x X2 +4x
(1+\/;)2 1 2
k) _f T dx=2jm(1+\/})2 dx=§-(1+\/;)3+c
3% g3 (37 0,3 3"
I)ISX 3 dx—2j3 2x 5 In3+C

x° 1 4x° 1
m)j e Ix 4I1—(x4)2 Ix 4arc g(x")+

(sen 2x)*
4

- 1
J‘l_sen 2x)*-2 - cos 2x dx = - +C

5 1
n) [sen’2x-cos2x-d= —

Pe——

44—
&= 5 (2 5) 8 Vx7 ,
ﬁ)J‘(?_"ﬁ'f——:ldx:J‘(lw——]d’-:: E — 5in|x[+C
\ X X/ I
. 5 (2% + 37 c
0) J‘[l'«:"*+3_]"'-_':-:«:ﬂ’:«::T J‘|12x2+3]2-4xdx: i 3 i

— 4 X
P)J‘4x}' V1 -x'dx= — J‘H —x7) T - (-3X) dx =

3 _ e - =3
4 2Vl =7 B Vil —xP + C
3 3
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dx= {]t‘{:

Q) J‘ 1 — cos 2x 1 J‘Z—zms?_x 1
2x —sen 2x 2 2X — 5en 2x 2

In |2x — sen 2x| + C

X 1 . 2_L . .
_dx=—f{4—xu (=2x) dx =
s) J\M—x? -2

A w212 —
_% {4%=—“4—X2+C

2

t) J‘mdxzj‘ﬁdx_f‘l_dxz
x Inx Inx X

=In|lnx|-Inx+C
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2. Las integrales quedan:

a) sz - cosxdx=/
Uu=x =du=2x-dx
dv=cosx-dx=v= senx}
I=fx2-cosx-dx=x2-senx—J2x-senx- dx
Aplicamos de nuevo el método de integracion por partes:

u=2x=du=2- deL
dv=senx-dx = v=—-cosx

| =x" senx— ‘—2){ COSX—JZ - (—cos x) - dx

=x-senx+2xcosx—2senx+ C

Por tanto:

sz-cosxdx=x2-senx+2x-r:osx—2 senx + C

b) Iex« cos2x-dx=1

U=cos2x = du=-2 son2x dx
dv=e"-dvi=v=¢

I:J‘e“-coszx-dx:e"-msl'{ —J‘—Ee"senz:{dx:

:e"coszx+2J‘e"-ser12x-dx

Aplicamos de nuevo el método de integracidn por partes:

U=sen2x =du=2-cos2x - dx
dv=¢"-di=v=¢

I:J‘EF-C052:<+2 [Ef“senzx—J‘z EFCD.S?_,‘{{]’X}:

:€C052x+29359:12x—4j‘9“-coszxdx::a

=l=6c"cos2x+2 -son2x -4 /=

B o cos2x + 2 0" son 2
5

= | +C

1

dx
V1 -2

U=arcsenx = du=

dv=dyx=v=x

X
!:J‘arcsenx-dx:x-arts.@nx—f . iy =
VI1—x?
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c)j arc sen x-dx=/

u=arcsenx=du= — 1 dx
V1=

dv=dx=v=x

X
I=J‘arcsenx-d‘e:x-ar‘csenx—f . - dx =
V1 —x?

1 1
X - arc sen x + > J‘ (1—x%) 7 (=2x) dx =

x-arcsenx +V1-x2+C

X
d) J‘x -serlx-casx-d:s::I:J‘? - sen 2x - dx
X 1
U= — = du=— dx
2 2

—Cos 2%
dv=sen2x - dx=2v= ——

e) Ixs—lnx-dx:l

u=Ilnx= du:i oy
X

dv=x"dx= v:i
4
4 4
I:J‘xs-.’nx-dx:im:{—fid'f:
4 4x
4 4
=X x4
4 1

f) IZ"- senx-dx=1

u=2"=du=2%-In2 -dx]
dv=senx-dy=v=—osx

I:J‘?_x-senx-dx:—zx-msx+J‘zx-Fn?_-cosx-d'f

10



Aplicando de nuevo este método, obtenemos:

u=2"=du=2"-In2-dx
dv=cosx-dy= v=senx

I:J‘—z"-msx+
+.’nz[2x-senx—J‘2x- .’nz-senx-dx}:—f-msx+

+2%In2 -senx—(In 2y J‘z"-senx-dx:
=== cosx+2"In2-senx-(n2yF-I=

_ =2-cosx+2"-In2-senx

I = C
= 1 +(Iln2y "

9) I arctg x-dx=/

u=arctg x = du= 1 ! - dx
— X

dv=dyx=v=x

X
Jr: .:'f.d,=,'.:'f,— d:
J"i.f('g'{ X=X arcigx J"|+‘(2 X

X-arctox 1J‘ 2X dyx =
oot 57 2 1T+

x-ar‘crgx—% In|1+ x|+ C

3 2 _
h) Ix n® x-dx=1
u=Inx=du=2Inx- L x

X

dv=xdx=v=—
4

4 4
I:J‘f-.’n"‘x-dx:Lm‘"x—J‘i-z .’nx-ldx:
4 4 X

J‘xs-.’nx-dx
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Aplicando este método a la ultima integral, obtenemos:

u=Inx= :m’u:i x
X

,\,4

d'l-": ,'\'3 d}'{:ﬁ V= _
14
x* 1 x* x* 1
F:\—m"x——{\—mx—f‘“—-—-dx]:
1 2 | 4 4 x
A A A
=X k- nxe X 4
4
i) sz-ex-dx:/

U=x = du=2x-dx
dv=cosx-dyx= v=senx

.’=J‘f-e"-d*::x"‘-e“—J‘Ex-EF-dw:

Aplicamos de nuevo el método de integracién por partes:
u=2x= du:?_dx]
dr=e'di=v=¢"

I=J‘x"'-g“-dx=:r"g“—[2xg"—f2@"dx]:
=x 0 2xa" 4+ 28+ C=

[xz-g*-dxzf-g*_zxgm.z@mc

j)jmx.dx:/

1

u=linx= du:—dx|
X

dv=dx = v:xJ

X

F=J‘mx-dx=x-Irix—J‘x'L-dx=x-.fnx—x=.~

:aJ‘Inx-d‘c:xmx—erC
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k)j\/;-lnx-dx=l

u=Ihx= m’u:i dx
X

dv =Vx-dx= b—ﬁ

_ ! |
I=J‘\f’x-h]xd'<= 21‘;' J'nx—J‘%xT dx =

= 2Vx Inx— —Vx' +C
3 9

IX arcsenx .
J1-X°
u=arcsenx = du= _1_ dx
V1 -
dv=— % dx=v=-V1_x
V1 -
= J‘ @ dx=-VT- - arc sen x -
V1 -

A1 R
_J‘%dY:—W"1—3<2-c1r'C5@rlx+x+C
1-x
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3. Las integrales quedan:

a_JJ‘ X dx:J‘x_E dx+J‘ 2 =
x-2 x-2 x-2

=x+2Inx-2|+C

o) J-( X2+ x

1—x)(1+ x%)
Descomponemos la fraccion en suma de fracciones simples:

¥+ x A +Bx+C
(1= x)(1 + x%) 1—x 1T +x

X+ X Al + x5 +(Bx+ Ol = x
(1= x)(1 + x7) (1 =x)(1 + x°)

s x=1=22A=2=A=1
e x=0=2A+C=0=0C=-1
e x=—-1=2A-2B+2C=0=86=0D

La integral pedida vale:

2
J‘_ XX - dx:J‘ ! dx+J‘ mlE
(1= x)(1 + x7) 1-x 1+ %

=—In|1-x|-arctgx + C

1 1 1
—dx:f—dx:— C
C)J‘x}'+2x+1 (x + 1) x+1+

Ox 1
d‘{:—‘:‘iJ‘ dx
d) J‘x’+5x2+8x+4 ¥+ 1 "

+9J‘ 1 dx+18f;dx:
X+ 2

(¥ + 2)°

18
+ 2

=—9in|x+1|+9n|x+2|- +C
X
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e) j ax
x}-3x*+2x

Descomponemos la fraccion integrando en suma de fracciones simples:

1 A B C
X

¥ix—=T11x=2 ¥—1 -2

1
X(x—1)ix=2)

Alx=T)x=2)+B-x-{x=2)+C-xi(x=1)
X(x—=1)x=2)

s x=1=-F=1=E6=-1

X=0m2A=1m= A=
2
1
* x=2:‘2C:1=:'C:?

La integral pedida vale:

J‘#:Lfidx—f LA
X =3+ 2x 2 X x =1

+1_J‘1_dv=1_.fn|x|—m|x—1|+
X 2

Vxix—2)
ST s C

+

15
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- X*+6x-1
(x—=1)%-(x+1)

Descomponemos la fraccion en suma de fracciones simples:

—x* + 6x =1 A B C
P w2 P " = P 22 + P % +
x=17-ix+1) ix—-1) x—=1) X+ 1
X+ 6x—1

(x—17-(x+1)

A+ 1V +Blx=1)x+ 1)+ Clx=1)
x =17 - (x+ 1)

¥=1=224=4=A=2

¥x=-1=24C=-8=C=-2
s x=0=A_B+C=-1=F(=1

La integral pedida vale:

2
J‘ _sz'x—-I dx=f%d‘<+f 1 ﬂrx+
x=1r-ix+1) ix—-1) ¥—1

+J‘ 2 ax=— 21 +inlx=1]-2Inlx+1]+C=
X

3 2
9) J‘x+4x df:fxdx+if 2X dx:%+

x4+ 1

%hnx’-+1;+c

X ax=t[2X gy
h) jmdx—zj(x_1)2 ax

:1_J‘ 23.(—2+22 dx=iJ‘ 2ix-1) dy +
2 ix—1) 2

+

f_ 1 s dx=lIn|x-1]- 1 +C
ix—1) x =1

16



) J- 3x2+5x-7
J xX}-2.x*+x-2

Descomponemos la fraccién dada en suma de fracciones simples:

3x) +5x -7 A Bx + C
= +
(x=2)x"+1) X -2 x?+ 1

3 +5x—7 A"+ 1)+ (Bx+ Olx=2)
x-2)x*+1) (x-2)x*+1)

e x=0=A-2C=-7=C=5
e x=1=2A-B-C=1=8B=0

La integral pedida vale:

[ 3x° + 5x — 7 _[

cx dx+[ > dx =
(x =2)(x* + 1) JoxX 4+

X -2 X+

=3In|x=-2|+5-arctgx+C

4
J‘wdx:j{xz —x+3—L} dx =
X +x-2

=J‘fd~:—J‘xdx+3J‘d~:—J‘ 1{1 1 dx —

1 XX
_zf = _*
X +2 3 2

+3x-In|x=1-2In|x+2|+C

3

) J‘1-i(x2 dX:J‘{X_ x2X+1}dX:

. .2
=J‘xdx—1—J‘ 22"\ dw:L—LFrJIZm2+1_ZI+C
2 X+ 1 2 2
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PAGINA 359

B 4. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracién de cambio de variable con el cambio que se indica en

cada caso:
x 3
a) {72 e dx [e* = t] d}] X dx [Wx=1=t]
le* +e*+2 x=1
1
b) ( fol'e [Jx:t] e) |cos™x dx [tgx=1]
e 5 ’
X A 3+ 277 x_
0 !—\/4_)(2.0‘;\' [4-x2=1t f) o dc 3=t

M 5. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracién de cambio de variable:

a) Ex«.fx—de d)i Bl dx a) 3—de

1+e™
Pl s e) ok h) ‘ Jx dx
JN2x—3+1 (X +5)x +1 J x+2
dx sen3x I I
) ! f [ =0 |2
x-In*x E Y1+ 3cos3x .‘ X
B 6. Resuelve las siguientes integrales por el método de integracién mas conveniente:
3 : 1
a) | ———dkx i) 1x%- arcsen x dx 5)] [ —dx
J1+x+1 -‘ I s A= x?
: arcsen x (2%
b) {sen? x dx —dx
)! ) !ﬁ Q)[X“HE
c
g [Lnxd g i 0 [—"';””de
X x[Inx = 1] | )"
dx In {Inx) iR
o) | R ) S—dx 5) ! o
(x+ Dyx2 + 2x X 7 =il
e) Esen (Inx) - dx m) E senzx dlx 1) lln[x+\f1+x2:|dx
cos® x
3 f 3
N[ Xa ) fxinGe 1) dx u) 15)‘ —7X i
J 1+x 11— x*
1—x ~ 4x* [ 2+x*—3x
x-In[—}dx f { dx v lio‘x
ol J 14+ x ) ey ) (1+ x2)
h} Esen“ 5x - cos 5x dx ‘ cosﬂSx w) ] 6—5x%dx
sen” 5x

W 7. Hallala primitiva de la funcién f(x) = = cuya grafica pase por el punto (2, 2).

18



SOLUCIONES
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4. Las integrales son:

’
2) J.ezx+ex+2dxz~[

5 d
r“F+t+2

1

’
& J-x+\/;dX:J-t‘2

+

=2Int+1]+C=

2tdt
t

_of 1 gt=
t+1

2in|Vx+1]+C

C)J‘ x_dxz_J‘dr —t+C==Va_x24+C

Vi»

d) [ X dx=2 [ (£ +1)° dt=

x—1

17 . P

5

-
£

—

Vx =1

Pr2ivx =17 +

19



1 1 1
e) d.x=J‘ - {][‘{:
J‘ cos* x cos’ x  costx
= | {1+t x) dx:J‘H ¥ dt =
J‘ i gz COSs™ X T
—t+—+C:tg‘x+t‘g;x+f

i X ?x qx j
Midﬁ;:j”—“’“d f:; =
1+9% 14+

= 1 J‘dt: 1 t+ C= 1 Y+
In3 In3 In3

5. Las integrales son:

a) IX\/X—‘] dx Hacemos el cambio de variables:

x—1=t=dy=2tdt

J‘x Vv -1 d\—J‘it}'+1_}-t-2tdt:

. e 28
J‘u:zr4 + 28 dt = — +

+ C

Deshaciendo el cambio t=./x—1, obtenemos:

fi _ 133 T Viv 107
Vix—1) L 2 Vix-1) . C
5 3

J‘x‘v’x—1 dx=2

JW

Hacemos el cambio de variable: 2x—-3=1*> = dx=tdL.

2

dt =

‘rdr=[

I+

[L dx=[
t+

V2x -3 + 1

=[ (t+ Dit-1) + 1 dt = [[r—l] dt +
t )

+[ ] dt=r——t+fn|t+1|+C
t+ 1 2

£~ EDITEX
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Deshaciendo el cambio: t = V2x - 3, obtenemos:

2x — 2x -3 —
[ lzij_ dx = -V2x-3 +
V2x-3+1 2

+In V2x=3+1|+C

-1
c)j dx :j(mx)-z-lx-dx:%:—wln x+C

x-In? x

+C

d)j1f_ex_x dx:—ln‘1+e‘x

También se puede hacer mediante el cambio de variable: 1+ e * =t.

e) j(L hacemos el cambio: x+1=1*= dx=2tdt

X+5)4/x+1
J‘ dx ZJ‘ 2t dt ZJ‘ 2 dh =
X+ 5 Vx+1 (f+4) -t £ 44

1/2 12 fot)
[ = [ demacig( L]+

1+ 14 + (t2)

+  tras deshacer el cambio con

. 1
f) J}L{i_ dx = J‘ (1 +3cos3x) 3 -
V1 +3 cos3x

1 1
-serlix-dx:—gfﬂ + 3 cos3x) 3 -

1 {1+ 3 cos 3x)*°
S (—9sen3x)dx=- — _ T
9 2/3

3
Vi 3 cos 3x)°
_ Vi1 + ' ) L C

También se puede hacer mediante el cambio de variable: 1+3 cos2x =1°.

£~ EDITEX
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j3/1+|I’1X J' 1+|nX)1/3~lX'dX=

1+ In x)*° 3 3 —
= TN +. ’I =—‘:'H+an;|“+C
4/3 4

Tamhién se puede hacer con el cambio de variable:
T+hx=t

h) ﬂdx
X+2

Hacemos el cambio: x = £ = dx = 2t dt

Ix ¢ 28
f v dx:fz—-zr-dmj‘z—dr:
X+ 2 o+ 2 T+ 2

F+2)=2 £+ 2
J‘l il dr:zf 2+ dt —
o+ 2 tt+ 2

=2t-2 %dr:zr—z-v’f V2 g
AR C
1+(—,_J 1+(—,-
L W2 W2
— f f | —
=2t-2V2-arct (—,-]=2Vx—2\“ sarct
8\ vz, N

al deshacer el cambio con t = Vx.

2 1 Ha-:@rn{:tﬁ_.el-:aml:;iox‘"+1=t"'=.'-dx=I—dr
X + X
i ax=
)'f X Vx4 t tdt [ F £
- di=|—+ ——=| —dt= dt =
R i b o i by

=r+J‘ 12 dr+f —12 dr=r+i.fn|r—1|—
t—1 t+ 1 2

-1

t+1

+C=Vai+ 1+

_;_m|r+1|+C=:+m

£~ EDITEX
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6. Las integrales quedan:

3
a) | ——=dx
)I1+ X+1

La resolveremos por el método de cambio de variable haciendo: x+1=1*= dx=2tdt

2 f— 2
3J‘ 1 -jfdf:_%f&dt:
1+t t+ 1

~3 fzdr—af 2 dt=6t—6In|te1]=

4+ 1

=6 Vx+1—6n|Vi+T+1]+C

b) jsen3x- dx:jsen x-senx®-dx=

= [senxﬂ — cos x) dx = [sen x dx —

- [{COS XJ2 - sen x - dx = —cos X + [(COS X}z (—sen x) dx =

(cos x)*

= —COS X + +C

c) jde=j(|nx)5. i

X

gy (Inx)

1 +C
X 6

d) j ax hacemos esta integral por el método de cambio de variable, haciendo:
(x+1) \/ X2 +2x

t ot

X+ 1

Y+ 2x=t=dx=

J- v _J‘ 1 _ tdt
(% + 'I:I"'nf"ll,";2+2; x4+ T1)-t X+ 1

=J‘;dt=-l‘1—dt=
x4+ 1) M 2x 41

= J‘ 1 dt=arctgt=arctgVx® +2x+ C
£+ 1




e) [ sen(Inx) dx=1

Esta integral la resolvemos por el método de integracién por partes.

Esta integral la resolvemos por el método de integracidn
por partes.

]
u=sen(nx=du=cos{inx) - — - dx
X

dv=dv= v=x

I= J‘ sen (In x) dx = x - sen (in x) -

1
—J‘x ccos (fnx) - -~ dx = x - sen (In x) —J‘cos in x)
oy

Volvemos a aplicar este método a la dltima integral:

_ 1
u=rcos (inx)=du=-=senilnx - — - dx
X

dv=dv=v=x
. . _ . ) o
I=x-senilnx)—|x-cos{lnx)— | —=xsenilnx)- — dx|=
X
=x-sen(inx) —xcos (In x) - J‘ sen (In x) dx =

=/=xsenilnxl—xcosiinx) == 2I=xsen(lnx -

x sen (In x) — x cos (In x)
2

+ C =

—xcos(lnx)=I=

x sen (in x) = x cos (In x)
2

+

= J‘sen iIn x) dx =

—
-

BX — X 6X° X
—dx=J‘ dx—f dx =
J‘ T+x* 1+ x T+ x*

A 43 1 2x
= — dx——J‘—dx=
4J‘1+x“ 2 1+ (x7)°

3 1
—In|1+x% - — acwexf+C
5 | | 5 g (X7

£~ EDITEX
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1-x
s) jx-ln(m] ax=1

Hacemos esta integral por medio del método de integracién por partes:

(1 —x )

U= Fn[ ]=:~ du = dx
T+ x 1 — x?

1.2

dv=x-dy=v=—

2

.’=J‘x-m( 1_:..I:|dx=?..fn [ T-x ]_

+ 1+ x )
2 _ 2 F 1w b
_f_i_ 2 dx:i_m(1 h]_
2 1-x? 2 1+ X
' x* N ¥ —1+1
- dx=_—In —J‘—dx:
J‘x"—1 2 (.1+:-:_.-] ¥ =1
x? 1 —x" x -1 1
=—n —f dx—J‘ dx =
2 (-._1+x.] X = ¥ -1
x* 1 —x 1
=—n —:-:—J‘ dx =
2 (1+:~] ¥ =1
L2 T ) —,."I
=Lir1( 1 '\]—x—J‘ 122 dx—J‘ 1/2 dx +
2 A ¥—1 ¥+ 1
b
+Lirl(1 X ]—:-:—1—|fn|:-:—1|+1—.fn|x+1|+l’_'.
V4 x ) 2 2

(*) en esta integral hemos aplicado el método de integracion de funciones racionales,

descomponiendo la fraccion —;
X -1
1 1/2 -1/2

+
ix=Tix+1) X —1 X+ 1

en suma de fracciones simples:
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h)J'sen4 5xocosSx~dx=%j(sen5x)_4 .5.cos5x-dx=

1 (sen5x)~ -1
= — = - 3 + [:_
5 -3 15 (sen 5x)

i)J‘x2 -arcsen x-dx=1

La resolvemos por el método de integracian por partes:

1

. oy
V1 —x2

U =arc sen x = du =

3

dv=x dv= v:%

. X 1 X
! :J‘f sarcsen x - dy = arc sen x — —f . oy
3 30—

Esta altima integral |a resolvemos por cambio de varia-

bles, haciendo 1 —=x* = £ = dx = ~tat
X
3
J‘ x? d‘fzJ‘L-_rer‘—x’--dh
V1—x2 t X
3 4233 L
:J‘lr’-—udr:f——r_ .“13"“ -V1-»

Por tanto, la integral pedida vale:
3

X
J‘ ¥ - arcsen - dyv = — - arc sen x —
X

[ Vi | ¥
T Va-xep V1 -x*|= — arcsen x -
3 3 3

Vil—x® Vi
- +

+ C
g 3
. 2
foan . | _ (arc sen x
j) J‘ AICSENX gy = J‘n.arc sen xj - |_1_ dx= :
1“.'"] _ __1.':‘2 q'l,-'l-l —,"{2 2

£~ EDITEX
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ax .[1/X'dX=In|Inx—1|+C

9 | x(nx—1) 4 Inx-1

) j'”(';‘ X) dx=1

J:J‘%-xdr:fhlr-dr

Hacemos esta integral por el método de cambio de variable, haciendo: In x=t= dx=x-dt

u:!nt::-du:1—t dt

dv=dt=v=t

f!nt-dt:t-!nr—J‘t-Lr cdt=t-Int-t=

= ;{M cdv=inx-[Inilnx)]=hx+C
X

sen x 1
m)j >
CoSs“ X COoS X
Hemos realizado el cambio de variable cos x=t

dx:—jldt=1+C: +C
2t

n) jx-|n(x2—1)-dx=/
Esta integral la resolvemos por el método de integracién por partes:

u=Inx¥-1 = du= dy

X =1

1,2

dv=xdy=v=—

r

2 ]
F:J‘x- Inix* —1)-dv= X = 1) —J‘ X dy =
2 x =1
2 - B S 2
=A—Ffllﬁl’j'—'l_ﬁl—fwdf:l—H'.I[J\J'—H—
2 X =1 2
- 2 2
—J‘xdx—LJ‘ ;'x d‘c:l—mif—h—l——
2 X =1 2 2

i In|x-1]+C
2

27



£~ EDITEX

4 x* 1
)I d —dx ——ax+
x* x—1 X+1
J‘ d‘fz.’n,"x—H—.’n|x+1|+2:1:‘crgx+C.
0) J‘ Lf'x dx = 1 J‘ (sen 5x™* - 5 - cos 5x-dx _ | sen 5x)” _ -1 L C
sen” 5x > 5 -3 15 (sen 5x)°

V1 o+ 4y — 2 V5 — (2 — x)?

= _1,_ __1 dx =
V5 [ e-x
A 5
-1
=— Vo dy = —arc sen ( 2 _,_x ] +C
2 xc V5
V! - G )
Y £ x
J‘ Ix e — 16 dyx = 16 vy =
x*+ 16 ¥ 22
1+ e 1+ (T)
:% '_;{2 ._;_d‘{:_ arcrg(.;%(:
T+ (__T,)

r)fw;”xdw:fﬁdm 1 J‘de:
X
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X*+-8 452 -8
O [Somaw d= [ [ o o

J‘xdx+2J‘1—dx+J‘ 1 dx+J‘ 1 dy =
X x -2 X+ 2

xz
—+2In|x|+In|x=2|+In|x+2|+C

) [In(x+y1+ x°) dx =1

Hacemos esta integral por el método de integracidn por partes:

: 1 - dx
Y1+ a2
dv=dyx=v=x

u=Inix+V1+x =du=

/= J‘ Inix+ "lr"'ﬁ?;l ~dx=x-Inix+ "b"'ﬁ?;l -

—_—

—J‘ N dv=x-Inx+ VT4 -V1+x2+C
V1 + a2

u) J‘ 6X° — 7x dx:J‘ Ej_ dx—J‘ X dx=
V1 - V1 -

J‘H —x“,‘l_;._ =457 dx - ij‘é dx =

_ &
-4 2 1y (x2)?
3 -I _ x4-1."2 -
=2 VXD 7 arcsen (x') =
2 1/2 2
i 7 .
=-3V1-x'- = ~arc sen (x')+ C

¥4+ ¥+ 1
3 2Xx
= 'I:h.—— d J‘ d‘\:
J‘ 2 o+ 1 X+

3
=x——Inix+1)+arctgx +C
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w)j 6-5x% dx

Esta integral la resolvemos por el método de integracion por cambio de variable, haciendo:

x= V6-sent _ 4. _ VNb6-cost

V5 V5

S e |IlI 2 IIII_l
f\-"ra—sf-dﬁ[\:"@—.ﬁ- osemt Vo cost. g

5 Vs
1 + cos 2t
:J‘i,_coszrdr:i,_f * di= — - t+
V5 V5 2 V5
3 /5
+ ——=sen2t= i,_ * arc sen V5 X
25 V5 V6
E 3 i /50
+——= "2 5Nt Cost=—= " alc sen +
25 V5 Vb
+i,_-i",_\ \I.-'1—|:1~",_‘.]+C
V5 Ve Ve

7. Calculamos las primitivas de f(x):

Resolvemos esta integral por el método de la integracion de cambio de variable, haciendo:

x2—1=t2:>dx=t—dt.
X

=t-arctgt=\—T—arctgVx* -1+ C

Todas las primitivas de fix) son las funciones:

Fix) = Ve —1-arc tg Vi1 +C

La primitiva buscada que pase por el punto (2, 2)

cumple:
2=\3_arc to V3iesC=C=2-V3+ ;
Luego la primitiva buscada es: -
Fix) =V — 1 —arctg Ve — 1+ |:2 RV ;

30



£~ EDITEX

PAGINA 360

ACTIVIDADES FINALES

ACCESO A LA UNIVERSIDAD

H 8

M 10.

| RAR

Hi2.

| RS

| NES

m17.

H1E.

19

Calcula:
er
a) §x3-e’=‘ dx b) ] dx
2+e"
. Resuelve: !cos3 X - sen? x dx.
Calcula las siguientes integrales indefinidas:
= ie”cos 2x dx = ixe—*dx = !xz sen x dx

Resuelve la siguiente integral indefinida:

i =y
=
X*+4x-12

Calcula:
= ] §+1 dx —e
xt—x
Resuelve las siguientes integrales indefinidas:

= 2’(7_705( ;2=§§’X7+8dx
Xt +2x+3 2x*+x-3
4" +5.16%
Resuelve | ———
1+ 16"
. Calcula S& :
x{n?x—Inx)

. Calcula la primitiva de la funcién f(x) = [In x]2 guese anuleen x=e.

Calcula, integrando por partes, las siguientes intearales. Comprueba el resultado por derivacion.

n:ix-sen(lnx)dx !zzix-ln(x2+1)dx L=\xIn(2x+ 1) dx

Halla f(x) si sabemos que f(0) = 1; f(0) = 2 y f"(x) = 3x.

Calcula una funcién real f: B — B que cumple las condiciones siguientes:

f0)=5 f(0)=1, fO=0 y fX=x+1
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SOLUCIONES

8. Las integrales quedan:

a) Haciendo el cambio de variable x® =t obtenemos:

j x3-e dx = %_[ t-e'dt resolviendo esta integral por partes obtenemos:

jxs-exzdx=l.[t-efdt=lexz (x*-1)+C
2 2

b) Haciendo el cambio de variable e* =t obtenemos:

j &~ dx= [ dt = J‘ﬂdt J‘idt:t—Zln(ZH‘):ex—2In(2+e*)+C
2+¢e" 2+t 2+t

9. La soluciéon queda:
sen’x sen’x

- +C
5

J‘cos3 x'sen’x-dx = jcos x{(1-sen®x)-sen®x-ax = _[(senzx —sen*x)-cos x-dx =
10. Todas las integrales pueden calcularse utilizando integracion por partes. Obtenemos:

1 3
I :J‘E'MCGS 2x dx = — ¥ son2x— ?J‘Q” sen 2x dx =

1 30 1

= — o son 2x — — |— — & cos 2x +
2 2 1 2
3 3x Y

+=|e cos 2x dx

2 3
I = ¥ sen 2x + Fe3‘c052xdx+ C

{, = J‘:-:.Q”“ dy = —xe™ + J‘.@”“ dy=—-xe"—a" 4+ (C
.’3=J‘f‘ senxdx=—x"cosx+2 J‘xcosxd'f:

=—x cosx+?_xsenx—zj‘senxd'f:

=X COSX+2Xsenx +2 cos X+ C
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11. La solucién es:

Y- x 27x — 48
J':J‘JE"‘—\(}';-;=J‘|:};_4+ JI\ :|{'1[‘C=
X +4x-12 X+ dx-12

:J‘xdx—sLJ‘dx+J‘ 27X - 48 dx =

o+ dx—12
3 1 105 1
:J‘xd'f—4J‘dx+ —J‘ ax + J‘ dx=
4 x-2 4 X+ 6
,{2
:'?_4x+'—.fn|x—2|+ In|x+6|+C

12. La integral es:

X+1 . . .
I > ax Descomponemos la fraccion ——— en suma de fracciones simples:
X —X X —X
x+1 A B
—_— = — 4 =
Xix=1) X x =1
X+ 1 —1 2
= - = +
xix—1) X x—1

’ _ *
J‘ "‘;1 dx:J‘—1dx+J‘ — _dx=
XX X X —1

=—Injx]+2Injx-1]+C
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13. La solucién en cada caso es:

X +2x+3 X+ 2x+3
_J‘ i 1 dx=if2x+2_2 dx—
X+ 2x + 3 2 ) X¥+2x+3

_J‘ 1 dw—lf 2x+2
¥+ 2x+3 0 2 ) Pe2x+3

—Qf%dx=1—m|x"+2x+3|—
x+17+2 2

"7
- V2| —————dk=

x4+ 10

1+(
S V2 )
1 3 i~ ) x4+ 1

=?.’n|x +2x+3|—"¢2-arctg(T—]+C

(5]

=J‘ S5x + 8 dx:” 13/5 /5 }dx=
2 +x-3 x—1 2% + 3
HJ‘ 1 - 1 J‘ 2 d =

5 x—1 10 2x+3

1—3.":1 |x—1|—1—.fn [2x+ 3|+ C
5 10

14. Quedan:

fﬂd":J‘Ld’“Iid":
1+ 16" 1T+ 16" 1+ 16"

1+ (4% 1T+ 16"
o f4”-!n4 A J‘m*-rnm dx =
S n4 ) 1+4F T Inle T+16°
= sarctgi4t) + > In |1 416"+ C

Ina g 3
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15. Haciendo t=In x, dt:% la integral queda:
X

1+ Inx 1+t
m«=f dt =
J‘ x (In* x = Inx) t*—t

=J‘[_i+ 2 ]dr:-J‘LdHEJ‘Ldt:
t t—1 t t—1

=—In|t|+2In|t-1]+C= —In|ln x| +

+2In|inx -1+ C.

16. [ (Inx)* dx=1
u=(nxf=du=21lnx- 1— - dx
X
dv=dx=v=x

[ = J‘ (In x)* dx =x - (In IJE—J‘ 2 Inx- dx

5
u=2hx=du= - dx
X

dv=dyx=v=x
[ = J‘ (nxPdx=x-(nx?*- {2:-: fnx-— J‘ 2 d‘-:] =

=xnxf-2xInhx+2x+C

Todas las primitivas de f(x) = (In x)? son las funciones de la forma:
Fixy=x(nxPf-2xInx+2x+C
Lo que se anula para x=e¢ verificara: 0=e—-2e+2e+C=C=-¢e

La primitiva buscada es:

Fixi=x(nx®=2xInx +2x—o

£~ EDITEX
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17. Las integrales quedan del siguiente modo:
,=[ x- sen(In x) dx
u=senilnxi= du=cosinx - 1T . dx}
:{2
dv=xdi=v= —
2

2
o X o
I = J‘ x-sen(in x dy = BB son in x) —

X .
—J‘? -cos (In x) dx

£~ EDITEX

Esta ultima integral la resolvemos por el mismo método de integracion por partes:

) 1
u=cos(inx)= du=—-senilnx - — - dx

X
" 2
X X
dv=_—di=v=_——
2 4
,,\.-2
Iy = J‘ x - sen (lnx) dx = —- sen ilnx)—

e . X .
— | — cos(inx - J‘ —— seniln x) dx| =
4 4

2 2

X I o
=h=_—senilnxi—- — cosilnx) - — |

2 4 4

5 X X o
— h=—senilnx)— — cos (Inx) =
4 2 4

4 [ ¥ x?
==— {— sen (In x) — — cos (In x]} +C
5 2 4

2x° sen (In x)
I:I

I, = J‘ x - sen (In x) dx =

2 p .

x* cos (In x)

- 4 C
5
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Vamos a comprobar el resultado, para ello veremos que la derivada del segundo miembro es

igual a la funcion del primer miembro:

2x* - sen (In x) x* - cosiln x
D[ : | q' -~ C]

) . 1
4x - sen (In x) + 2x° - cos (In x) - —
X

= = _
o
2x - cos (in x)—x* seniln x) - —

X
— 5 =

dx-senin i +2x-cosiinxi—=2x - cos(n x)+ x-saniln xi

5
S5x - sen(in x) L
= =x-son(/nx)
5
X’ X
.’;_:J‘x-ﬂ'ﬂlix"+1]d\::'—|"n|:f+1_:|—J‘ — dx =
2 ¥+ 1
.-2 "'_F.-
:"‘—Inix"'+1_:|—J‘xdx+iJ‘ J_“"‘ dx =
2 2 o+
2 2
X X 1
=— Inx+1)-—+ —Inix+1)+C
2 2 2
Hallamos la derivada de la funcion:
D i!n(xz+1}—£+L!n[X2+1}+C =
2 2 2
x? X
=xIn(x+ 1)+ — - X4+ — =xIn(x*+1)
X +1 X+ 1
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I; = [xz-!r:[2x+ de:%f In(2x + 1) -

3
L [ 2X dx=lx3 In2x+1)-
3 ) 2x+1 3
1 [ 1 1 1 1
-—— X=X+ ——-— dx =
3 2 4 4 2x+ 1

=iX3!nL2x+1J— [XZCJX+L[XG’X—
3 6 .

A
3 .

1 1 2
-— [dx+ [ dx =
12 | 24 ) 2x+1

1 1 . 1
=?X3fﬂ{2x+1J——X3+—X'——X+

12 12
1 . .
+ — I2x+ 1)+ C
24

Hallamos la derivada de la funcién anterior:

3
D'L!;\J=xz:’n[i?x+1J+i X —1—X2+
3 2x+1 3
+LX— 1 + l 1 =x>In2x+ 1)
6 12 12 2x+ 1

18. La solucién es:
2
- 1 O aX
Sifix)=3x=1x = — C

Como f'(0) =2 = C =2, por tanto:

o 3y . %
fix) = —+ 2= fix) = +2x+ D

-

[ S

Como fi0)=1= D=1, luego la funcién fix) buscada es:

flx) = — + 2x 41
4 3 2
19. La funcién buscada es: f(x):X—+X—+X—+5x
24 6 2
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